
Учење,  знање,  моћ.

5–8. РАЗРЕДА
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Уџбеници Историје Вулкан знања су савремени и иновативни, 
задовољавају све захтеве модерног образовања, посебно  
јер подстичу ученике на истраживање, самопроцену  
и самоевалуацију. 

Уз дигиталне верзије, ови уџбеници биће незаменљива 
помоћ ученицима у савладавању градива и велики савезник 
наставницима у свакодневном раду.

ИСТОРИЈА
5–8. РАЗРЕДА
Уџбеници Историје Вулкан знања од 5. до 8. разреда основне 
школе савремени су и иновативни, у потпуности задовољавају 
захтеве модерног образовања, посебно јер подстичу ученике на 
истраживање, самопроцену и самоевалуацију. 

Ученицима ће бити незаменљива помоћ у савладавању градива, 
а наставницима поуздан савезник у свакодневном раду.

ИСТОРИЈА
5–8. РАЗРЕДА



ИСТ
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НОВО



ИСТОРИЈА 8
АУТОРКA: Весна Димитријевић 

2

• �Велики број разноврсних историјских извора, уз пратећа 
функционална питања, као и велике илустрације и историјске 
карте, подстичу ученике на истраживање прошлости и омогућавају 
постепено овладавање градивом осмог разреда.

• �Чињенице се износе на примерима који су блиски ученицима.  
Аутор доводи ученике до логичких закључака и мотивише их  
да самостално размишљају. 

• �На крају сваког поглавља налази се сажетак материјала,  
као и мапе ума с најважнијим појмовима за утврђивање знања.

• �Уџбеник је радног карактера. Садржи велики број питања  
и задатака за проверу знања – како на крају сваке лекције,  
тако и на крају сваке теме. На крају сваке области налазе се тестови 
Припремамо се за малу маТуру, по моделу питања која ученике очекују 
на завршном испиту.

• �Корелације са готово свим школским предметима остварене су 
кроз методичку апаратуру. Посебно у оквиру рубрика ПоДсећамо се 
и ПоВезујемо знање успостављена је хоризонтална и вертикална 
корелација у целом уџбенику.

НОВО
РЕДИЗАЈНИРАНО ИЗДАЊЕ, 

УНАПРЕЂЕНО ПРЕМА 
САВЕТИМА НАСТАВНИКА 

ИСТОРИЈЕ

Нови, унапређен, допуњен, 
редизајниран уџбеник 
Историја 8, детаљан и 
афирмативан за ученике, 
заснован је на најновијим 
историографским 
сазнањима.
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Активирамо предзнање ученика
Надограђујемо претходно стечена знања, чврсто их повезујући  
са свакодневним животом и другим наставним предметима.
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РАТОВИ И КРИЗЕ

Који су војнополитички савези формирани после Другог светског рата? Шта је 
Хладни рат? У чему је значај УН?

ПОДСЕЋАМО СЕ

Две Немачке
После капитулације Немачке њена те-

риторија подељена је на четири окупацио-
не зоне. Западни део држале су Француска, 
Велика Британија и САД, а источни СССР. 
Један од првих сукоба савезника после 
Другог светског рата догодио се због Бер-
лина. Овај град налазио се унутар совјет-
ске окупационе зоне, али је био подељен 
на четири дела – мање окупационе зоне: 
британске, француске, америчке и совјет-
ске. Француска, Британија и САД 
1948. повукле су своје трупе. Ове 
три државе сматрале су да Не-
мачка треба да се обнови као 
јединствена држава. Совјети су 
желели да своју окупациону зону 
у Немачкој држе под контролом 
и не дозволе брз опоравак ове 
територије. Западни Берлин ос-
тао је изолован у совјетској оку-
пационој зони. Стаљин је држао 
западни Берлин у блокади, рачу-
најући да ће морати да се прикљу-
чи совјетској окупационој зони 
како би опстао. У овом делу гра-
да завладале су глад и болест. 
Британски и амерички авиони 
током 11 месеци достављали су 
становницима западног Берлина 
храну и осталу помоћ како би пре-
живели, после чега је СССР уки-
нуо блокаду и одустао од својих 
намера. Од западног дела Немач-
ке настала је капиталистичка Са-
везна Република Немачка, која је 

ПОВЕЗУЈЕМО ЗНАЊЕ

На конференцији на Јалти, фебруара 
1945. године, „велика тројица” су разго-
варала и о подели Немачке на окупа-
ционе зоне после завршетка рата.

Окупациона подела Немачке и Берлина

ВРЕМЕНСКА/
ТЕМАТСКА ЛЕНТА

1945–1949.

Кинески  
грађански рат

1950–1953.1948.

Корејски ратМао Цедунг формирање 
државе Израел

била укључена у Маршалов план обнове. 
Нема чка Демократска Република била 
је социјалистичка држава која је наста-
ла од источне Немачке и она се развија-
ла под контролом СССР-а и Варшавског  
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пакта. Све до уједињења (1990), ове државе 
називане су Западна Немачка и Источ-
на Немачка. У Берлину је 1961. изграђен 
зид – Берлински зид – који је раздвајао 
источни део од западног дела. При по-
кушају илегалног преласка из источног у 
западни Берлин, током 28 година његовог 
постојања, убијено је преко 200 људи, а 
велик број је рањен или ухапшен. 

Кинески грађански рат
Рат између Кинеске националне партије 

– Куоминтанга – и Комунистичке партије 
Кине трајао је од 1927. до 1949. године. У 
току јапанске окупације сукоби су обуста-
вљени и обе стране усмериле су се на борбу 
против Јапанаца. После капитулације Јапа-
на и његовог повлачења из Кине тај рат је 
настављен. Националисти су добили вели-
ку финансијску помоћ из САД, али већина 
новца завршила је код политичких вођа. 
Комунисте је подржавао СССР. Мао Цедунг 
је предводио комунисте, а Чанг Кај Шек на-
ционалисте. Комунисти су имали подршку 
кинеских сељака којима су обећали поделу 
земље. После првобитних успе ха нацио-
налиста, из рата су као победници изашли 
комунисти, који су прогласили Народну Ре-
публику Кину. Националисти су се повукли 
на острво Тајван (Формозу). Године 1950. 
склопљен је уговор о пријатељству између 
СССР-а и Кине. Кина је учествовала у рато-
вима у Кореји и Вијетнаму, а проширила је 
свој утицај на Тибет и Унутрашњу (јужну) 
Монголију.

Изградња Берлинског зида

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ
Амерички председник Џон Ф. Кенеди 
1963. године је одржао говор у запад-
ном Берлину и том приликом је ре-
као: „Слобода има много потешкоћа 
и демократија није савршена, али ми 
никада нисмо морали да градимо зид 
да задржимо наше људе унутра, да их 
спречимо да нас напусте.” 
Да ли је ова изјава критика комунизма 
или демократије? Како си је разумео?

Споменик комунистичким борцимаМао Цедунг

Фидел Кастро

1955–1975. 1961. 1963.

Вијетнамски 
рат

изградња 
Берлинског зида

Кубанска кризаХо Ши Мин

На почетку сваке лекције 
Подсећамо се градива 
из претходних разреда 
и појмова обрађених у 
ранијим лекцијама.
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ВРЕМЕНСКА/ 
ТЕМАТСКА ЛЕНТА силе Осовине Антифашистичка коалиција 

(Савезници)

ДРУГИ СВЕТСКИ РАТ – 
ДОМИНАЦИЈА СИЛА ОСОВИНЕ 
1939–1942.

Почетак рата
Догађај којим је започео Други светски 

рат била је немачка агресија на Пољску, 
1. септембра 1939. године. Као повод за 
рат послужио им је измишљени напад 
пољских снага на једну нема чку погра-
ничну радио-станицу. Велика Британија 
и Француска нису смеле себи да дозволе 
да још једном попусте Хитлеру. Захтевале 
су ултимативно да немачка војска одмах 
напусти пољску територију. Како им тај за-
хтев није био испуњен, 3. септембра обја-
виле су Немачкој рат. Одушевљење с којим 
је вест о уласку Британаца и Француза 
у рат на њиховој страни дочекана међу 

Подсети се због чега је у Немачкој постојало незадовољство одредбама Версајског 
мира. Које територије су дате Немачкој да би се одржао мир у Европи? Зашто је Ита-
лија, која је била међу силама победницама у Првом светском рату, такође исказивала 
незадовољство послератним поретком у Европи?

ПОДСЕЋАМО СЕ

Пољацима билo је узалудно. Очекивана 
помоћ није стигла, а врло брзо суочили су 
се с још једним агресором. Био је то Совјет-
ски Савез, чија је војска, на основу прет-
ходног договора с нацистичком Немачком, 
заузела источне пољске области. Пољска 
војска је након месец дана пружања от-
пора морала да се преда, а пољска влада 
напустила је земљу и отишла у Лондон. 
Британска престоница постаће у то време 
уточиште влада и владара окупираних 
европских држава.

Совјетски Савез је након окупације дела 
Пољске, новембра 1939. напао Финску 
(Зимски рат), јер је одбила совјетски пред-
лог за размену територија. Финска војска је 
све до пролећа 1940. одолевала совјетским 
нападима. Рат је, међутим, завршен тако 
што су под совјетску контролу дошли, за 
њих изузетно важни, делови финске те-
риторије, захваљујући којима им је лакше 
било бранити Лењинград (данашњи Санкт 
Петербург), други град по значају у СССР-у. 
Потом је Совјетски Савез припојио и три 
прибалтичке државе чија је територија до 
Првог светског рата припадала Руском 
царству – Естонију, Летонију и Литванију.

 Немачка војска прелази пољску границу 
1939.

ЗАДАТАК
Зашто је Хитлер прво напао Пољску?
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Атлантска повељаТројни пакт

ПОВЕЗУЈЕМО ЗНАЊЕ

Силе Oсовине и Антифашистичка коалиција јесу називи за два супротстављена савеза 
у Другом светском рату. Савез сила Oсовине окупљао је Немачку, Италију и Јапан. 
Назив Осовина први је употребио италијански диктатор Бенито Мусолини, када је 
1936. говорио о важно сти добрих односа фашистичке Италије и нацистичке Немачке. 
Антифашистичку коалицију, за коју се користи и назив Савезници, чинили су Велика 
Британија, САД, СССР и њихови савезници. Овај савез је формиран тек 1941, након 
уласка Совјетског Савеза и САД у рат против фашистичких сила.

Други светски рат у Европи 1939–1942.

Присети се одредби пакта Рибентроп–Молотов.

ПОДСЕЋАМО СЕ

Повезујемо знање 
са градивом других 
предмета, али и са 
самом историјом.
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7.    Након којих ратова је ослобођена територија Косова, Метохије и Вардарске Македоније од 
османске власти?
__________________________________________ 

1   
8.    Попуни табелу тако што ћеш уписати назив фронта на којем се одиграла битка и годину. Све 

битке су из Првог светског рата.
Битка Фронт Година када се одигралаКолубарска битка

битка на Соми
Мојковачка битка

Церска битка
 

4   
9.   Бројевима од 1 до 4 хронолошки поређај дате догађаје (бројем 1 обележи најстарији догађај).__ Наполеонови ратови 

__ Балкански ратови 
__ владавина кнеза Михаила
__ Сретењски устав 

4   
10.  Пажљиво погледај слику српске војске у Првом светском рату, па потом одговори на питања.Шта је била Голгота Србије? 

________________________________________________________________________Који фронт је формиран после опоравка српске војске у Грчкој? 
________________________________________________________________________
 

2   

Бодовна скалаБодови Постигнуће ученика
1–12  Недовољно познајеш градиво. Учи више!
13–20  Познајеш градиво у довољној мери. Учи редовно!
21–29  Одлично познајеш градиво. Настави тако!

Укупан број 
бодова Постигнуће

ВРЕМЕПЛОВ

На почетку уџбеника налази се иницијални тест 
за проверу знања усвојеног у седмом разреду, са 
бодовном скалом налик оној у електронском дневнику.



4

Истражујемо
Знање је важно, као и развој вештина. Зато у уџбенику представљамо 
велики број сликовних и писаних извора, како би ученици развили  
вештину истраживања.
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Уметност
Истакнути књижевници који су ства-

рали у међуратном периоду били су: Иво 
Андрић, Исидора Секулић, Мирослав 
Крлежа, Растко Петровић, Бранислав 
Нушић, Милош Црњански, Милан Ра-
кић, Јован Дучић и многи други. 

Сава Шумановић, Милена Павловић 
Барили, Милан Коњовић, Зора Петровић и 
Јован Бјелић оставили су значајна ликовна 
дела. У овом периоду стварали су и позна-

ти југословенски вајари Тома Росандић и 
Иван Мештровић. У Народном позоришту 
у Београду 1919. основана је Опера, у чијем 
саставу је био и Балет. Играчи су у почетку 
наступали само у оперским представама, 
а захваљујући руским уметницима који 
су избегли у Београд, од 1923. извођене су 
самосталне балетске представе. На пре-
длог Бранислава Нушића, на Калемегдану 
је подигнут уметнички павиљон „Цвијета 
Зузорић”, који је све до Другог светског рата 
био највећи сликарски изложбени простор.

Иво  
Андрић

Исидора  
Секулић

Мирослав 
Крлежа

Бранислав 
Нушић

Растко  
Петровић

Милош 
Црњански

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ

Захваљујући руским архитектама, пре свега чувеном Николају Краснову, у Београду 
су изграђене неке од најлепших зграда, које су данас споменици културе.

Министарство финансијa Краљевине  
Југославије, данас зграда Владе Србије 

Мањеж, зграда која је служила за потребе 
Краљевског коњичког ескадрона, касније је 
њена намена промењена, па је коришћена 
као зграда Народног позоришта, а данас 
Југословенског драмског позоришта

Државни архив Србије

становништво религија аграрна реформа
ВРЕМЕНСКА/ 

ТЕМАТСКА ЛЕНТА
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фабрике Закон о народним 
школама

уметностнаука

1929.

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ

Југословенска краљевска породица живела 
је до 1929. у Новом двору, у центру престо-
нице, а потом се преселила у Краљевски 
двор на Дедињу. У згради Новог двора (да-
нас седиште председника Републике Ср-
бије) био је отворен Музеј кнеза Павла 1935. 
године, са изузетно богатом збирком, која 
чини основу уметничке збирке данашњег 
Народног музеја. Краљ Александар, краљи-
ца Марија, кнез Павле и читава краљевска 
породица били су веома посвећени хумани-
тарном раду, друштвеном и културном развоју земље и промовисању културне политике, 
која је, пре свега, подразумевала истицање идеологије југословенства.

Зграда Новог двора, данашњи изглед

Управа града Београда, у складу с постојећим Кривичним законом Краљевине 
Југославије, донела је Наредбу о саобраћају у Београду. Које одредбе, по твом 
мишљењу, данас нису применљиве? Упореди саобраћај у граду некад и сада (на 
основу историјског извора и сопственог искуства).
„Члан 1. Сва превозна средства деле се у две категорије: лаку и тешку. У лаку 
категорију рачунају се: фијакери, полуфијакери, чеза, путничка кола на гибњевима, 
лака санитетска и лака поштанска кола, аутомобили са пумпаним гумама (путнички, 
санитетски и поштански), моторни точкови са корпом и без корпе и велосипеди. У 
тешку категорију рачунају се сва теретна кола са коњском и воловском запрегом и 
теретни аутомобили свих врста.
Члан 13. Давање сигнала сигналним апаратима. За кретање у правцу једанпут 
кратко. За кретање удесно двапут кратко. За кретање улево трипут кратко. Знак 
заустављања једанпут дуго па кратко.
Члан 14. Брзина кретања. Аутомобили путнички до 20 км на сат. Аутомобили 
теретни до 10 км на сат. Моторни точкови до 20 км на сат. Сточна кола до 16 км на 
сат. Сточна кола теретни – ход...
Члан 24. Наређује се да шофери или возари [...] морају бити пристојно одевени. 
Морају бити учтиви и уљудно се понашати. Не смеју се свађати, лармати, неучтиве 
речи изговарати, нити мимоилазеће узнемиравати.“

САЗНАЈЕМО ИЗ ИСТОРИЈСКИХ ИЗВОРА

БОГАТИМО РЕЧНИК

чеза – врста кочија; гибњеви – више опруга које заједно чине целину; моторни точ-
кови – мотоцикли; велосипед – бицикл; сигнални апарати – разне трубе и пиштаљке 
које су се користиле за давање сигнала; лармати – викати, галамити, правити буку

Рубрика Сазнајемо из 
историјских извора нуди 
велики број различитих 
историјских извора који 
ће на аутентичан начин 
осликати историјске 
приче са питањима која 
подстичу разумевање 
прочитаног.

Задаци унутар лекција подстичу 
ученике на дијалог са наставником 
и отварају теме за разговор које 
употпуњују наставу и наглашавају 
садржаје о којима је потребно додатно 
промислити.
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Истовремено с поделом земље вршено 
је пресељавање становништва – колони-
зација. Индустрија је била неразвијена 
у областима где су се феудални односи 
дуже задржали: на простору Старе Ср-
бије, Босне и Херцеговине и Црне Горе. 
Највише је било малих фабрика које су се 
бавиле прерадом пољопри вредних прои- 
звода и дрвета. Србија је била разорена у 
Првом светском рату, а ратна одштета није 
могла да надокнади губитке. Пруге су биле 
оштећене, а путеви нису повезивали важне 
економске центре. Недостајали су мостови 
преко Саве и Дунава – њихова изградња 
била је важна за развој саобраћаја и трго- 
вине. 

Територије које су ушле у састав нове 
државе биле су различито развијене. У се-
верним и северозападним деловима земље, 
који су били привредно развијенији, на-
предовала је индустрија, а њен развој фи-
нансирао се приходима од пољопривре-
де. На територији данашње Србије важни 
индустријски центри били су Београд, 
Крагујевац, Лесковац, Бор и Трепча. Део 
сеоског становништва у потрази за послом 
пресељавао се у градове.

Образовање и наука
У Краљевини је 1921. било 51% непи-

смених. На територијама које су раније 
биле у саставу Аустроугарске тај проце-
нат био је много мањи (испод 10%) због 
обавезног основног образовања којe је 
постојало у Монархији. У јужним делови-
ма земље тај проценат је био преко 80%. 
Женска деца су у мањем броју похађала 
школу. У међуратном периоду повећан је 
број школа, а 1929. донет је Закон о народ-
ним школама. 

Основно образовање било је обавезно 
за децу оба пола. Иако су биле предвиђе-
не казне за родитеље који не шаљу децу 
у школу, многа деца и даље нису похађа-
ла наставу. То се нарочито односило на 
сеоску децу, највише девојчице. Упркос 
потешкоћама, до 1931. број неписмених у 
држави смањио се на 44%. Осим основних 
школа постојале су средње стручне школе, 
гимназије и занатске школе. 

ЗАНИМЉИВОСТ

Прва реклама у Краљевини СХС је 
настала 1926. године. Уколико желиш 
да видиш шта је рекламирала, погледај 
снимак рекламе на следећем линку: 
https://www.youtube.com/watch?v=2GGh-
KBek93c&t=182s

ПОВЕЗУЈЕМО ЗНАЊЕ

На часовима српског језика и књижевности поразговарајте о томе шта значи бити 
функционално писмен. Да ли си ти функционално писмен?

ЗАДАТАК
Поразговарај са бакама или неким ста-
ријим женским особама да ли су њихо-
ве маме и баке ишле у школу. 
Размените на часу знања до којих сте 
дошли.Фабрика текстила у Параћину

становништво религија аграрна реформа
ВРЕМЕНСКА/ 

ТЕМАТСКА ЛЕНТА
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Михаило 
Петровић

 Милутин  
Миланковић

Јован  
Цвијић

 Слободан  
Јовановић

фабрике Закон о народним 
школама

уметностнаука

1929.

У Београду, Загребу и Љубљани стица-
ло се универзитетско образовање. Многи 
југословенски студенти школовали су се 
у иностранству, а највише их је било у 
Паризу.

Двадесетих и тридесетих година у 
Краљевину је стигло око 30.000 избегли-
ца из СССР-а. Међу њима је било лекара, 
инжењера, уметника и других стручњака. 
Они су значајно допринели научном, прив-
редном и културном развоју Краљевине 
Југославије.

У Краљевини су живели и радили југо-
словенски научници који су у свету били 
признати стручњаци за поједине области 
науке: Михаило Петровић, познат као 
Мика Алас (математика), Јован Цвијић 
(географија), Милутин Миланковић 
(астро номија и физика), Владимир Ћо-
ровић (историја), Слободан Јовановић 
(право и историја). Ксенија Атанасијевић 
била је прва жена која је докторирала и  

ПОВЕЗУЈЕМО ЗНАЊЕ

На часовима хемије, физике, геогра-
фије поразговарајте о значају који су 
ови научници имали за развој обла-
сти којима су се бавили.

ЗАДАТАК
Истражи какву је улогу 
имао Јован Цвијић на 
Париској мировној кон-
ференцији после Првог 
светског рата.

Ксенија  
Атанасијевић

постала предавач на Београдском универ-
зиту (филозофија с класичним језицима).

У Краљевини су постојале две акаде-
мије наука – Српска краљевска академија 
у Београду и Југославенска академија зна-
ности и умјетности у Загребу.

ЗАНИМЉИВОСТ

Слободан Јовановић је био један од најзначајнијих научника и професор Београдског 
универзитета. Његов отац Владимир Јовановић био је истакнути идеолог српских 
либерала. Пошто је био противник кнеза Михаила, морао је да емигрира из Кнежевине 
Србије у Аустроугарску. Владимир и његова супруга Јелена дали су својој деци имена 
која до тада нису постојала као лична имена у Србији, а која су означавала основне 
принципе либерализма: Слободан и Правда. Име Слободан постало је уобичајно 
српско име, а женско име Правда је заборављено. 
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Октобарска револуција
Бољшевици су искористили незадо-

вољство народа за јачање свог утицаја. 
Њихова парола, „Мир, земља и хлеб”, одра-
жавала је потребе широких народних маса. 
У новембру 1917. (у октобру по јулијан-
ском календару) наоружани радници, који 
су себе назвали „црвена гарда” упали су 
у Зимски дворац у Петрограду и ухапси-
ли чланове при времене владе. Бољшевици 
су преузели власт и после неколико дана 
донели декрете о подели земље сељацима, 
фабрике су дате на управљање радницима 
и донета је одлука о изласку Русије из рата. 
Русија је у марту 1918. потписала Брест-Ли-
товски мировни уговор с Немачком. Овај 
уговор био је неповољан за Русију: морала 
је да преда велики део територије Немачкој 
и њеним савезницима. 

Противници револуције организовали су 
отпор, предвођени официрима царске војске. 
Они су били познати под именом Бела гарда. 
Некадашњи руски савезници из Антанте 
послали су помоћ белогардејцима, како би 
спречили ширење социјалистичких идеја 
ван Русије. Бољшевици су организовали 
своју војску – Црвену армију. У грађанском 
рату 1918–1920. између присталица „белих” 
и „црвених”, победили су „црвени”. Царска 
породица је убијена, а тела су сахрањена на 
тајној локацији. Уједињењем Совјетске Ру-
сије са територијама руске империје које су 
током револуције прогласиле независност 

БОГАТИМО РЕЧНИК

декрет – наредба, одлука коју издаје 
највиша власт у држави

Ратна крстарица „Аурора”, с које су  
морнари дали знак за почетак  
Октобарске револуције. Данас је  
укотвљена и служи као музеј.

За виртуелни  
обилазак „Ауроре”  
скенирај QR код:

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ

Русија се по одредбама Брест-Литовског 
мировног уговора одрекла свих претен-
зија и права на Финску, будуће балтичке 
државе Естонију, Летонију и Литванију, 
Пољску, Белорусију и Украјину.

 Фебруарска 
револуција 
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социјалистичка 
револуција

цар Николај II 
Романов 

Комунистичка 
партија

мењшевици; 
бољшевици; совјети

привремена 
влада

ВРЕМЕНСКА/ 
ТЕМАТСКА ЛЕНТА

1894–1917 1917.

(Украјина, Белорусија и Закавкаска феде-
рација), 1922. године настала је држава под 
именом Савез Совјетских Социјалистичких 
Република (СССР).
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Разлика између јулијанског и грегоријанског календара је 13 дана. До марта месеца 
1918. Русија је користила јулијански календар, када је нова власт прешла на грего-
ријански.

У  Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца нови календар је почео да се употребљава 
1919. године. Српска православна црква и даље рачуна време по старом календару, те 
стога прослављамо Божић 7. јануара, а српску Нову годину 13. јануара.

ПОДСЕЋАМО СЕ

Револуција у Русији и грађански рат

27

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ

Руска царска династија Романов је владала од 1613. до 1917. године. Дала је многе 
утицајне и значајне владаре, попут Петра II, који је унапредио Русију, и Александра I, 
који је зауставио Наполеоново напредовање.

Смрт царске породице је означила крај династије Романов и крај монархистичког 
периода у руској историји. Руска православна црква их је прогласила светима 2000. 
године, а рехабилитовани су 2008.

1920. 1918–1920. 1919–1933.1870–1924.

Брест-Литовски 
мировни уговор 

Версајски  
мировни уговор

грађански  
рат 

Вајмарска 
република 

Владимир Илич 
Лењин

Црвена  
армија

Мађарска Совјетска 
Република

1918.

5

Објашњавамо
Ученике мотивишемо градивом које је јасно конципирано  
и прегледно изложено, језиком који им је јасан и разумљив.
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Нови правци у уметности 
Филмска индустрија доживела је велики 

успон после Првог светског рата. Више од 
90% филмова снимљено је у Холивуду, по-
знатој филмској четврти у Лос Анђелесу. Док 
су филмови у Европи углавном схватани као 
озбиљна уметничка форма, амерички фил-
мови акценат су стављали на забаву публике. 
Главни јунак немих филмова био је Чарли 
Чаплин, енглески глумац који се прославио 
у холивудским филмовима. Најпознатији 
режисер који се бавио ангажованим поли-
тичким филмовима био је руски уметник 
Сергеј Ајзенштајн, чији је филм Оклопња-
ча Потемкин донео новине у кадрирању и 
монтажи. Оцем анимираног дугометражног 
филма (цртаћа) сматра се Волт Дизни, чији 
забавни парк „Дизниленд” и данас привлачи 
бројне посетиоце. Први звучни дугометраж-
ни филм, Џез певач, приказан је у Америци 
1927, а први српски звучни филм, Невиност 
без заштите, снимио је Драгољуб Алексић у 
окупираном Београду 1942. године. Америч-
ка Академија филмских уметности и науке 
од 1929. додељује награду „Оскар” за најбоља 
филмска остварења.

Светску славу стекли су писци: Ерих Ма-
рија Ремарк, Албер Ками, Агата Кристи, Ви-
лијам Фокнер, Франц Кафка, Марина Цве-
тајева, Вирџинија Вулф, Данил Иванович 
(Хармс) и други. Чувени сликари из овог 
периода јесу: Амадео Модиљани, Салвадор 
Дали, Пабло Пикасо, Василиј Кандински и 
други, а сликарски правци који су обележили 
период били су футуризам, експресионизам, 
надреализам и кубизам.

Појавио се нови правац и у музици – џез. 
Истакнути музичари овог правца били су 
Луј Армстронг и Бени Гудман. Тридесетих 
и четрдесетих година у Америци је био по-
пуларан свинг, облик џеза намењен за плес 
у брзом ритму.

БОГАТИМО РЕЧНИК

ангажовани политички филмови – 
они који указују на постојеће политич-
ке и друштвене проблеме

Чарли Чаплин Волт Дизни

Мала  
антанта

„Њу дил”
ВРЕМЕНСКА/ 

ТЕМАТСКА ЛЕНТА
1920–1938. 1929–1933.

Велика  
економска криза

ЗАНИМЉИВОСТ

У првој трци за „Оскара” такмичио се 
и пас који се звао Рин Тин Тин. Пошто 
је глумио у највише филмова у години 
пре додељивања првог „Оскара”, сма-
трало се да је он најзаслужнији да га 
добије. Ипак, „Оскар” му није припао јер 
се веровало да уколико награду добије 
пас, ту награду у будућности нико неће 
сматрати озбиљном. 

Скенирај QR код и  
погледај први цртани 
филм Мики Маус  
из 1928. године.

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕ

Агата Кристи је најпознатија списа-
тељица детективских романа. Њен по-
знати белгијски детектив Херкул Поаро 
решава велике мистерије и убиства.
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пеницилин психоанализа

Амерички постер „Семе 
социјализма” (лево) и руски 
постер „Друг Лењин чисти 
Земљу од зла” (десно) различито 
виде социјализам. Како бисте 
објаснили цртеже на овим 
постерима? Разговарајте на часу 
о симболима на постерима и о 
њиховом значењу.

САЗНАЈЕМО ИЗ ИСТОРИЈСКИХ ИЗВОРА

• Политички савези који су постојали у току Првог светског рата, Тројна антанта и 
Централне силе, после рата су се распали. Водећа земља у свету постала је Америка. 

• Чехословачка, Краљевина СХС и Ру мунија створиле су војнополитички са вез Мала 
aнтанта 1920.

• У периоду између два рата жене су наставиле борбу за добијање политичких права. 

• После Првог светског рата дошло је до напретка технологије, нарочито у САД и 
Европи. Развој је зауставила Велика економска криза 1929. године, која је започела 
сломом њујоршке берзе и брзо се проширила на цео свет. 

• Амерички председник Френклин Рузвелт успео је да заустави кризу со цијалним 
реформама предвиђеним програмом „Њу дил” и да обезбеди економски напредак. 

• Откриће пеницилина било је значајно за лечење до тада неизлечивих болести. 

• Напредовала је филмска уметност, а појавио се и велики број научника и уметника 
који су својим радом обележили ову епоху.

НАУЧИЛИ СМО

1.    Наброј научна открића која су побољшала квалитет живота после Првог светског 
рата.

2.    Због чега је формирана Мала aнтанта?

3.    Наведи узроке и последице Велике економске кризе.

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ

Истражи зашто Велика економска криза није утицала на при вреду СССР-а. 

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Многобројне фотографије 
у уџбенику нису само 
ликовни елемент већ нуде 
додатне информације, 
осликавају тему на 
нов и другачији начин, 
олакшавају разумевање 
и помажу ученицима да 
негују општу културу.

Занимљивости у 
лекцијама доносе 
интересантне приче које 
ће навести ученике да 
заволе историју, а стечено 
знање учиниће трајнијим.

Временске/тематске ленте 
представљају хронолошки 
лењир са кључним 
годинама, личностима и 
догађајима или појмовима 
поменутим у лекцији.

Богатимо речник – 
непознати појмови 
пажљиво и јасно су 
издвојени и детаљно 
објашњени.

QR кодови са додатним 
информацијама о теми 
лекције.

Проширујемо знање ученика који  
негују посебну љубав према историји  
и спремају се за различита такмичења.
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ВРЕМЕНСКА/ ТЕМАТСКА ЛЕНТА геноцид  над Србима

Холокауст над југословенским Јеврејима
ЉУДСКО СТРАДАЊЕ И ЖИВОТ 
ТОКОМ РАТА У ЈУГОСЛАВИЈИ

Подсети се значења појмова геноцид и Холокауст. 

ПОДСЕЋАМО СЕ

Људско страдање у окупираној ЈугославијиТоком читавог периода окупације срп-
ски народ био је изложен терору и колек-
тивним одмаздама. Немачки, италијански, 
албански, мађарски и бугарски окупатори, 
као и усташке власти у НДХ, спроводи-
ли су, пре свега над Србима и Јеврејима, 
масовне злочине. Процењује се да је на 
Косову и Метохији до краја рата убијено 
око 10.000, а у областима под бугарском 
окупацијом око 20.000 припадника срп-
ског народа. Над српским народом у НДХ 
извршен је геноцид, јер је усташка власт 
спроводила мере чији је циљ био његово 
уништење. Процењује се да су од укупног 
броја жртава рата у НДХ скоро две трећи-
не били Срби, иако су чинили мање од 
трећине становништва. Поред Срба, усташе су убијале и Јевреје 

и Роме. Павелићев режим је тако помагао 
својим нацистичким покровитељима у 
„коначном решењу” јеврејског питања и 
геноциду над ромским народом. Припад-
ници јеврејског народа страдали су и на 
свим осталим подручјима под немачком 
окупацијом, док је однос према њима био 
блажи и хуманији на територијама које 
су контролисали италијански окупатори. 
Преко 80% југословенских Јевреја, њих 
око 60.000, изгубило је живот током рата. 
На простору Недићеве Србије и Баната, 
који је био под влашћу фолксдојчера, Хо-
локауст је извршен током 1941. и у првој 

ПРОШИРУЈЕМО ЗНАЊЕБрој српских цивила које су погуби-
ле усташке власти у НДХ до данас 
није прецизно утврђен. У научним 
истраживањима наводе се различите 
процене, али се поуздано зна да их је 
страдало више стотина хиљада. Све-
док ових догађаја, утицајни немачки 
дипломата Херман Нојбахер, навео је 
у својим мемоарима да су усташе убиле 
око 750.000 Срба.Поузданији су, међутим, подаци о 

томе колико је деце убијено на тери-
торији усташке НДХ – 42.791 српско 
дете, 5.737 ромске деце, 5.434 мусли-
манскe деце, 3.710 јеврејске деце, 2.289 
хрватске. Само у Јасеновцу је страдало 
19.432 деце.

ПРЕГЛЕД ЉУДСКИХ
ГУБИТАКА ТОКОМ  

ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА
• Према данашњим научним проценама, 

Југославија је током Другог светског рата 

изгубила око милион и педесет хиљада 

људи, од чега су најмање половину чини-

ли припадници српског народа.

• Непосредно по завршетку рата, нове 

југословенске власти, желећи да укажу 

на поднете жртве у борби против фаши-

зма, наводиле су да је страдало 1,7 мили-

она људи.

Преглед – сажете 
информације 
о најважнијим 
догађајима.



6

Анализирамо 
Кроз заједничке активности или самостално, ученици примењују научено, 
стичу нове вештине и заокружују градиво.

Рубрика Размисли, 
одговори, 
образложи садржи 
подстицајна питања 
за промишљање, 
развијање критичког 
мишљења и 
аргументовање 
ставова.

108

приступање 
Тројном пакту

Државни  
удар (пуч)

27. март 1941.

Мартовске демонстрације

ВРЕМЕНСКА/ 
ТЕМАТСКА ЛЕНТА

С територије суседних држава (Нема-
чке, Мађарске, Румуније, Бугарске, Алба-
није и Италије) дошао је удар копнених 
снага састављених од око 870.000 војни-
ка. Отпор југословенске војске трајао је 
кратко, од 6. до 17. априла. Храбри авија-
тичари и противваздушна одбрана успе-
ли су да оборе десетине непријатељских 
авиона, али то није било довољно да за-
устави нападача. Већ 10. априла Немци 
су, уз одушевљење становништва, ушли у 
Загреб, у којем је истог дана проглашена 
Независна Држава Хрватска (НДХ), на 
челу с усташким „поглавником” Антом 
Павелићем. Три дана касније, 13. априла, 
немачке снаге ушле су и у Београд. Краљ 
Петар II Карађорђевић и чланови југо-
словенске владе током наредна два дана с 
аеродрома у Никшићу одлетели су у Грчку. 
Претходно је одржана седница владе на 
којој је закључено да ће капитулирати југо-
словенска војска, али не и Југославија као 
држава и да ће влада из емиграције руко-
водити борбом за ослобођење. У Београду 
је 17. априла војска потписала безусловну 
капитулацију.

Скенирај QR код и погледај документарни 
филм посвећен шестоаприлском бомбардо-
вању Београда.

Пилот 
Милош 
Жуњић, ју-
нак Април-
ског рата, 
погинуо 
бранећи 
Београд 
6. априла 
1941.

Подела окупиране 
територије
 

По окончању Априлског рата окупатори 
су убрзо распарчали југословенску терито-
рију и то, пре свега, у складу с немачким 
војним и економским интересима. Немач-
ка је окупирала делове Словеније. Терито-
рија Србије је била сведена на границе које 
је имала пре балканских ратова. Додат јој 
је Банат и стављена је под војну управу. 
Италија је окупирала делове Словеније, 
Далмације и Боку которску. Окупирала је 
Црну Гору, а највећи део Косова и Мето- 
хије, као и западних делова данашње 
Северне Македоније, придружила је Ве-
ликој Албанији, под њеном контролом. 
Мађарска је окупирала Бачку, Барању, 
Међумурје и Прекомурје. Бугарска је оку-
пирала источне делове данашње Северне 
Македоније и југоисточну Србију. Усташка 
НДХ обухватала је оне делове Хрватске 
које нису окупирале Италија и Мађарска, 
као и читаву Босну и Херцеговину и Срем. 
Српски народ је окупационом поделом 
територија поново био раздвојен у више 
државних творевина. 

Југословенски војници предају оружје 
Немцима
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влада у емиграцијиАприлски рат створена Независна 
Држава Хрватска (НДХ)

капитулација владе 
Краљевине

6–17. април 1941.

Подела Југославије 1941. године

1.    Опиши спољнополитички положај у којем се налазила југословенска влада 
почетком 1941. године.

2.    Уз наставникову помоћ изведи закључак о томе да ли је британска подршка била 
пресудна у припреми и извођењу државног удара (пуча) 27. марта 1941.

3.    Како разумеш тврдњу да је 27. марта 1941. српски народ јасно изабрао страну на 
којој ће бити у Другом светском рату? Образложи одговор. 

2.    Зашто, по твом мишљењу, велики део Хрвата није желео да се бори против 
немачких нападача, већ их је с добродошлицом дочекао у својим местима?

3.    Наведи државе које су окупирале делове југословенске територије након Априлског 
рата.

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ
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Поделите се у неколико група и нека свака погледа један од наведених филмова снимље-

них по делима Душана Ковачевића. Одговорите на следећа питања: У који период 

југословенске историје је смештена радња филма који сте одабрали? На које проблеме 

у друштву филм указује? Да ли се помињу догађаји или личности о којима сте учили 

на часовима историје или српског језика? Разговарајте о својим истраживањима у 

одељењу, а онда сви заједно одгледајте снимак представе Радован III.

ПРОЈЕКТНИ ЗАДАТАК

• После рата у Југославији, у оквиру КП постојао је орган који се бавио агитацијом 

и пропагандом – Агитпроп (1945–1952). Главни циљеви Агитпропа били су 

описмењавање и школовање становништва и потребних кадрова и излазак земље 

из културне заосталости. 

• Од 1950. у Југославији се развија филмска уметност. Популарни су били филмови 

о НОБ-у, али се појављују и они који су критиковали неке појаве у друштву и 

припадају црном таласу у уметности, који су често били забрањивани.

• Иво Андрић је 1961. добио Нобелову награду за књижевност. У ликовној 

уметности неговао се соцреализам, а касније геометријска апстракција и 

минимализам. Уметност је била под утицајем комунистичке идеологије. 

Најзначајнији југословенски фестивали који се и даље организују, сада у Србији, 

јесу: Радост Европе, БИТЕФ и ФЕСТ. 

• Шездесетих и седамдесетих година 20. века развој привреде утицао је на подизање 

стандарда становништва.

НАУЧИЛИ СМО

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ

1.    Који су били циљеви Агитпропа?

2.   Каква је била образовна политика у Југославији?

3.    Објасни улогу уметности у југословенском друштву.

4.   Шта је утицало на побољшање животног стандарда радника у Југославији?

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ

Одгледајте филм Девети круг и поразговарајте о њему на часу.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

свакодневни  
живот

БИТЕФ

ФЕСТ
ликовна уметност
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ПОВЕЗУЈЕМО ЗНАЊЕ
Највећа војна акција Варшавског пакта била је војна интервенција на Чехосло-вачку 1968. године. Те године је у земљи организовано више демонстрација због незадовољства тренутним режимом. Де-монстрације су имале одјека у Европи и сличне акције солидарности са Чесима  и Словацима организоване су и у другим градовимa, нпр. у Паризу. И у Југосла- вији су избиле демонстрације у знак подршке Чесима и Словацима.

1955.

Варшавски 
споразум (пакт)

1948–1991.
1949.

Хладни рат Северноатлантски савез

Улазак Западне Немачке у НАТО подста-као је СССР да 1955. потпише са Савезни-цима Споразум о пријатељству, сарадњи и узајамној помоћи, познат као Варшавски споразум (пакт). Чланице овог савеза биле су комунистичке државе централне и ис-точне Европе. Од југословенских суседа ту су се нашли Албанија, Бугарска, Румунија и Мађарска. Варшавски пакт постојао је до 1991. године. После распада СССР-а званич-но је распуштен.

Истражи која је улога УН у савременом свету.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Поделите се у групе и истражите српске споменике који су под заштитом Унеска. Нека свака група одабере споменик који ће представити другим ученицима у одељењу. Ако сте у могућности, организујте излет и посетите неки од заштићених споменика.

ПРОЈЕКТНИ ЗАДАТАК

• Организација уједињених нација формирана је 1945. године. Оснивачку повељу (Атлантску повељу) потписали су представници 50 земаља. Циљ ове организације било је стварање система опште безбедности у свету. 
• Хари Труман, амерички председник, 1947. изнео је своју доктрину о заштити народа који трпе притисак тоталитарних режима. Исте године, Џорџ Маршал предложио је План европске обнове који је потписало неколико европских земаља. • СССР је одбио понуђену економску помоћ од САД. 
• Хладни рат је био главна одлика међународних односа у другој половини 20. века. Формирана су два војнополитичка савеза – Северноатлантски савез (НАТО) 1949. године и Варшавски споразум 1955. године – који су се међусобно борили за престиж у свету.

НАУЧИЛИ СМО

1.   У чему је значај УН?

2.    Које су карактеристике Хладног рата?
3.    Због чега је формиран НАТО?

4.   Како је дошло до стварања Варшавског споразума?

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ

Поред домаћих задатака, уџбеник доноси и предлоге пројектних 
задатака, који се изводе у пару или групи, и тако омогућавају 
ученицима да ново градиво повежу са различитим вештинама и 
знањима.
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Проверавамо
Осмислили смо разноврсне активности којима ће ученици проверити 
новостечена знања и вештине и применити их.
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Савезна Република 
Југославија Државна Заједница  

Србија и Црна Гора

међународне 
економске санкције

1992.
199–1996. 2003. 

• Године 1992. Република Србија и Република Црна Гора формирале су заједничку државу Савезну Републику Југославију – СРЈ, која је трајала до 2003. године. • СРЈ је међународна заједница у два наврата увела санкције 1992–1996. и  1998–2000. године, због умешаности у рат у Босни и Херцеговини. Санкције су урушиле економију, настала је хиперинфлација, а дошло је и до великих миграција српског становништва.
• Године 1995. потписан је мировни споразум у Дејтону између Слободана Милошевића, Фрање Туђмана и Алије Изетбеговића, чиме је окончан рат у БиХ.• Криза на Косову и Метохији заоштрила се током 1998, а у марту 1999. започела је агресија НАТО снага на СРЈ, без одлуке Савета безбедности УН. 
• Током 78 дана НАТО агресије страдало је више од 2.500 цивила и причињена је огромна материјална штета.
• Српске полицијске и војне снаге повукле су се са Косова и Метохије по потписивању споразума у Куманову, 9. јуна 1999, где су потом распоређене снаге УН.• Србији је гарантован територијални интегритет Резолуцијом Савета безбедности УН бр. 1244, што значи да је Косово и Метохија њен саставни део. 
• Српско становништво и срп ска културна баштина на Косову и Метохији од доласка међународних снага изложени су сталним нападима албанских екстремиста. • Највећи погром десио се у марту 2004. године током кога су албански екстремисти убили више десетина Срба, а спалили и уништили велики број српских кућа, цркава и манастира.

• Године 2008. привремене албанске институције у Приштину су прогласиле независност тзв. републике Косово, што није признала већина чланица ОУН нити Србија. • После референдума у мају 2006. Црна Гора је прогласила независност, чиме је Србија поново постала самостална држава. 
•  Од 2012. Република Србија има статус кандидата за чланство у Европској унији.

НАУЧИЛИ СМО

1.    На основу стеченог знања, опиши улогу Србије у успостављању мира у БиХ.
2.    Зашто је, по твом мишљењу, за једну државу важно чланство у међународним организацијама?

3.   Када је и како Србија поново стекла самосталност?

РАЗМИСЛИ, ОДГОВОРИ, ОБРАЗЛОЖИ

Замоли старије чланове породице да ти опишу како су доживели бомбардовање 1999. 

ДОМАЋИ ЗАДАТАК
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САВРЕМЕНИ ПРОЦЕСИ

КРАЈ ХЛАДНОГ РАТА

КРИЗА ЈУГОСЛОВЕНСКЕ 
ДРЖАВЕ И ДРУШТВА

СРБИЈА И СРПСКИ НАРОД НА КРАЈУ  20. И НА ПОЧЕТКУ 21. ВЕКА

ИЗАЗОВИ САВРЕМЕНОГ СВЕТА

РАСПАД ЈУГОСЛОВЕНСКЕ  
ДРЖАВЕ

•  Перестројка •  Четврта индустријска револуција•  пад комунистичких режима •  проблеми сиромаштва, заштите природе•  пад Берлинског зида •  страх од тероризма•  стварање Европске уније •  миграције са ратом захваћених територија•  Арапско пролеће
•  ратови на Блиском истоку

•  одредбе Устава 1974. године •  југословенска криза•  национално питање у СФРЈ •  распад СФРЈ•  смрт Јосипа Броза Тита •  рат у Словенији•  албански сепаратизам •  рат у Хрватској•  Слободан Милошевић •  рат у Босни и Херцеговини•  први вишестраначки избори у Југославији •  војне операције „Олуја” и „Бљесак”•  распад СФРЈ •  Дејтонски споразум
•  Хашки трибунал
•  злочини над цивилима

•  Савезна Република Југославија
•  санкције и инфлација
•  НАТО агресија 1999.
•  петооктобарске реформе
•  Државна Заједница Србија и Црна Гора
•  Република Србија
•  прогон Срба са Косова и Метохије
•  уништавање културног наслеђа

Научили смо – 
једноставне и јасне 
систематизације 
појмова научених  
у лекцији.

На крају сваке области 
дате су мапе ума  
с најважнијим 
појмовима за 
утврђивање знања.

Припремамо се за малу матуру – на крају сваке 
области налазе се додатна питања и задаци за 
проверу степена усвојености знања целе теме. 
Задаци са занимљивим бодовним скалама дати 
су према моделу питања која ученике очекују на 
завршном испиту, чиме се постепено припремају 
за ово тестирање.
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1.  У ком периоду је вођен рат у бившој Југославији?

а) 1999–2000.                                   б) 1998–1999.
в) 1992–1996.                                    г) 1991–1995.

Заокружи слово испред тачног одговора.  1

2.  Заокружи Т уколико је тврдња тачна и Н уколико је нетачна.

Распад југословенске државе је протекао мирно. Т   Н
Слободан Милошевић је био председник СРЈ. Т   Н
Тероризам није један од проблема 21. века. Т   Н
Распад СССР-а је означио крај Хладног рата. Т   Н 

  4
3.  Повежи појмове са одговарајућим објашњењима. 

„Олуја“ отцепљење, одвајање дела државне територије
сецесија вештачка интелигенција, развој роботике, 3Д 

штампања
сепаратизам војна операција протеривања Срба са простора 

Далмације, Лике, Баније и Кордуна
Четврта индустријска 

револуција
тежња за оцепљењем из неке заједнице

  4
                           

4.   Повежи догађаје са годином када су се десили, тако што ћеш уписати слово на 
празну линију. 

а) 1995. година   ___ преминуо Јосип Броз Тито
б) 1992. година   ___ формирана Савезна Република Југославија
в) 1991. година   ___ формирана Република Српска Крајина
г) 1980. година   ___ Дејтонски споразум   4

5.  Допуни реченице одговарајућим појмом. 

а) Свет данашњице муче проблеми миграција, __________________ и __________
___________.                               
б) Уговором у Мастрихту настала је _________________________________________.
в) Савет безбедности УН је 1992. године увео Савезној Републици Југославији 
_________________________, чиме је била онемогућена било каква трговинска 
размена са иностранством, културне и спортске везе.
 3

6.  По Дејтонском споразуму, која два дела чине територију Босне и Херцеговине?   

__________________________________________________________________ 1

ТЕСТ 6

ПРИПРЕМАМО СЕ ЗА МАЛУ МАТУРУ
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7.  Прочитај одломак из историјског извора, па одговори на питања.

„Стицајем друштвених околности овај велики шестстогодишњи јубилеј Косовске 
битке догодио се у години у којој је Србија, после много година, после много деценија, 
повратила свој државни, национални и духовни интегритет. Није нам, према томе, 
данас тешко да одговоримо на оно старо питање: – Са чиме ћемо пред Милоша? – 
Игром историје и живота изгледа као да је Србија баш ове 1989. године повратила 
своју државу и своје достојанство да би тако прославила историјски догађај из далеке 
прошлости који је имао велики историјски и симболички значај за њену будућност.”

На којем историјском месту је одржан говор Слободана Милошевића? 
_________________________________

Којег датума је овај политичар одржао говор? ___________________________ 2

8.  Попуни табелу појмовима који недостају. 

Догађај Година када се десио догађај
терористички напад у Њујорку
рат у Босни
операција „Бљесак”
петооктобарске промене

 4

9.   Бројевима од 1 до 4 хронолошки поређај дате догађаје (бројем 1 обележи 
најстарији догађај).

__ оцепљење Словеније од СФРЈ  __ формирање Државне Заједнице  
             Србија и Црна Гора
__ уједињење Немачке   __ бомбардовање СР Југославије 4

10  Пажљиво погледај слику, па потом одговори на питања.

Који догађај је представљен на фотографији? 
______________________________________
Које године се догодио? _________________         2

Бодовна скала
Бодови Постигнуће ученика Оцена
0–13 Историјски почетник 1
14–17 Историјски шегрт 2
18–21 Историјски калфа 3
22–25 Историјски мајстор 4
26–29 Историјска свезналица 5

Укупан број 
бодова

Оцена
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7.  Прочитај одломак из историјског извора, па одговори на питања.

„Критика у Резолуцији заснована је на нетачним и неоснованим тврдњама и представља 

покушај рушења угледа КПЈ у иностранству и у земљи, изазива забуне у масама и земљи 

и у међународном радничком покрету, слабљења јединства КПЈ и њене руководеће 

улоге...“

Ко је био вођа СССР-а у време критике КПЈ? __________________________________

Које године је дошло до сукоба? __________________________ 2

8.  Попуни табелу појмовима који недостају. 

Особа Држава из које је... 

Мартин Лутер Кинг

Александар Ранковић

Никита Хрушчов

Иво Андрић

 
4

9.   Бројевима од 1 до 4 хронолошки поређај дате догађаје (бројем 1 обележи најстарији 

догађај).

__ Кубанска ракетна криза
__ устав 1974. године
__ формирање НАТО-а
__ Иво Андрић добио Нобелову награду за књижевност 4

10.  Пажљиво погледај слику, па потом одговори на питања.

Који град у Европи је током Хладног рата  

био подељен зидом? 

_____________________________________

Која држава је наредила изградњу зида? 

_____________________________________   2

Бодовна скала

Бодови Постигнуће ученика Оцена

0–13 Историјски почетник 1

14–17 Историјски шегрт 2

18–21 Историјски калфа 3

22–25 Историјски мајстор 4

26–29 Историјска свезналица 5

Укупан број 
бодова

Оцена

ПРИПРЕМАМО СЕ ЗА МАЛУ МАТУРУ
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ЗА НАСТАВНИKЕ

Приликом писања уџбеника 
Историја 8 следили смо мисију 
да сваком наставнику пружимо 
квалитетне додатне материјале, 
пре свега практичне и 
иновативне у настави. 

Приручник у електронском облику садржи:
• �предлоге годишњег плана и месечних планова рада наставника;
• �предлоге дневних припрема за час по обрасцу ЗУОВ-а;
• �самопроцене рада наставника и ученика, са начинима провере 

остварености исхода;
• �велики број наставних листића са задацима за проверу наученог 

или са историјским изворима за осликавање историјских појава, 
за разумевање прочитаног, за подстицање  
дискусије, критичког мишљења и слично;

• �иницијални тест за две групе; 
• �примере петнаестоминутних тестова  

за две групе са решењима; 
• предлоге контролних задатака за две групе; 
• �предлоге наставних материјала за индивидуализован  

и прилагођен начин рада са ученицима – ИОП.

• �Уџбеник
• �Приручник за наставнике 
• �Педагошки дневник
• �Плакат за учионицу
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ЕВРОПА ТОКОМ 
ДВАДЕСЕТОГ ВЕКA
Само две деценије након Првог светског рата, до
шло је до још већег ратног сукоба.
Други светски рат био је највећи оружани сукоб у историји човечанства. У њему је страдало око 60 милиона људи, 
од којих су две трећине чинили цивили. По окончању Другог светског рата уследио је период Хладног рата. То је 
био период блоковске поделе света између две супротстављене суперсиле – САД и СССР-а. САД су предводиле 
„слободан свет“, свет капитализма и либеларне демократије, а СССР је предводио социјалистичке земље у којима 
је успостављена „народна демократија“, с планском привредом и владавином једне партије. Овај период одликују 
различите трке између суперсила и њихових савезника у наоружању али и у научном и технолошком развоју. 

Други светски рат 
у Европи 1939–1942, 
приказ територије

Подела Европе током Хладног рата, 
приказ територије
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Тест
Група А

ЕВРОПА, СВЕТ И СРПСКИ НАРОД У ЈУГОСЛОВЕНСКОЈ ДРЖАВИ 
У ПЕРИОДУ ИЗМЕЂУ ДВА СВЕТСКА РАТА

Име и презиме ____________________________________________

1. У којим државама је после Првог светског рата избила социјалистичка револуција?

а) Немачка, Италија  б) Пољска, Немачка
в) Мађарска, Немачка  г) Аустрија, Мађарска

Заокружи слово испред тачног одговора.

2. Која држава је у периоду од 1918. до 1933. носила назив Вајмарска република?

а) Аустрија            б) Мађарска            в) Немачка            г) Русија

Заокружи слово испред тачног одговора.

3. Која од наведених великих сила никада није била чланица Лиге народа?

а) СССР            б) Немачка            в) САД            г) Јапан

Заокружи слово испред тачног одговора.

4. Шта је предвиђено програмом  „14 тачака“ који је написао амерички председник Вилсон?

а) бржи завршетак Првог светског рата
б) постизање трајног мира у свету
в) успешнија трговина између САД и Европе
г) очување Аустроугарске

Заокружи слово испред тачног одговора.

5. Како се зове неограничена власт радничке класе?

а) апсолутизам  б) диктатура пролетаријата
в) комуна  г) комунистичка република

Заокружи слово испред тачног одговора.

6. Шта од наведеног не представља последицу велике економске кризе?

а) велика незапосленост у свету
б) долазак нациста на власт у Немачкој
в) развој индустрије у СССР
г) повлачење америчких инвестиција из Европе

Заокружи слово испред тачног одговора.

7.  Повежи појмове с њиховим значењем тако што ћеш број испред појма ставити на одговарајућу црту 
испред значења.

1. милитаризам ___ изјашњавање грађана гласањем
2. референдум  ___ непопустљивост, непомирљивост
3. експресионизам ___ доминантни положај војске у држави

   ___ правац у међуратној уметности

8. Која од наведених странака је бојкотовала рад Уставотворне скупштине од 1920. до 1921. године?

а) Народна радикална странка
б) Југословенска демократска странка
в) Хрватска републиканска сељачка странка
г) Словенска људска странка

Заокружи слово испред тачног одговора.
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Име и презиме: ____________________________________ Одељење: _____________

1. Које државе су биле чланице Антифашистичке коалиције?

а) Француска, В. Британија, Италија  б) Италија, Немачка, Јапан

в) САД, СССР, В. Британија   г) Италија, Грчка, Румунија

Заокружи слово испред тачног одговора.

2. Шта је био један од најважнијих узрока Другог светског рата?

а) страх капиталистичких држава од јачања СССР

б) тежња Јапана за контролом на Тихом океану

в) тежња Немачке за новом колонијалном поделом света

г) жеља В. Британије и Француске да сачувају колоније

Заокружи слово испред тачног одговора.

3. На који важан историјски догађај се односи назив Операција „Барбароса“? 

а) на окупацију Француске 1940.  б) на напад Немачке на Совјетски Савез 1941.

в) на битку за В. Британију 1940.  г) на бомбардовање Београда 1941.

Заокружи слово испред тачног одговора.

4. „Битка за Британију“ представља битку између Немачке и В. Британије 1940:

а) на мору    б) у ваздуху  в) на копну  г) пропагандним средствима

Заокружи слово испред тачног одговора.

5. Између којих држава су вођене борбе током Другог светског рата на Тихом океану?

а) Јапана и В. Британије  б) Јапана и САД

в) СССР и Јапана   г) Јапана и Кине

Заокружи слово испред тачног одговора.

6. Како се звао амерички генерал који је командовао операцијом „Оверлорд“?

Одговор: ____________________________________________________________________________ 

На линији напиши одговор.

7. Која се битка сматра највећом прекретницом у Другом светском рату?

а) Курска битка   б) Стаљинградска битка

в) битка код Ел-Аламејна  г) опсада Лењинграда

Заокружи слово испред тачног одговора.

8. Зашто је Хитлер хтео да овлада Каспијским језером?

а) због великих резерви нафте   б) због стратешког положаја

в) због насељавања аријевске расе   г) због опкољавања Црвене армије 

Заокружи слово испред тачног одговора.

VII тест
Група Б

ИСТОРИЈА 8
СВЕТ И ЕВРОПА У САВРЕМЕНИМ 

ПРОЦЕСИМА

Допуни текст речима које недостају.

Рат у Либији отпочео је 2011. године. У овај сукоб умешали су се НАТО 
авијација, Савет безбедности УН, као и терористичка организација  
Ал-Каида. Либански вођa ________________________________ је убијен, 
а побуњеници су преузели власт. Либија је претрпела велика ратна 
разарања и страдање цивила.

Заокружи слово Т ако је тврдња тачна или слово Н ако је нетачна.

а)  Споразум Горбачова и председника Америке Регана о смањењу 
нуклеарног наоружања окончао је период Хладног рата.  Т  Н

б)  У октобру 1990. Немачка је уједињена. Већи део  
Берлинског зида је срушен.  Т  Н

в)  Европски суд за људска права основан је у Берлину 1950. године.  Т  Н
г)  Сукоб опозиције и представника власти у Сирији отпочео је 2011. и 

овај рат још увек траје.  Т  Н

Одговори на питање заокруживањем слова испред тачног одговора.

У којој афричкој држави се 1994. догодио геноцид над народом Тутси од 
стране припадника Хуту народа?
а) Анголи;
б) Гани;
в) Руанди;
г) Нигерији.

Наведи бар два узрока која доводе до миграција у савременом свету.

 ___________________________________________

 ___________________________________________

 ___________________________________________

 ___________________________________________
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  Избеглице у Београду чекају у реду за храну 

  Мигранти пристижу на грчко острво Лезбос

  Осим хуманитарних организација, многи Београђани 
доносили су храну и одећу како би помогли 
избеглицама

  Дечак у кампу на граници Грчке и Северне 
Македоније

МИГРАЦИЈЕ
У 21. веку азијско и афричко становништво у великом броју мигрира 

ка развијеним земљама Западне и Северне Европе. Ово кретање иза-
звано је ратовима, политичким и економским разлозима.

На путу ка жељеним државама, ово становништво у периоду од 2015. 
пролази и кроз Србију. Током 2015. и 2016. поједине државе у Европској 
унији најавиле су да због великог прилива избеглица затварају грани-
це или ограничавају број људи које могу да збрину. Тако су се многе 
избеглице нашле на пола пута до жељеног циља, што је довело до избе-
гличке кризе која још није окончана. Избегличку кризу прати и про-
блем трговине људима и кријумчарења људи. У неким од тих акција до-
гађале су се велике трагедије (превртање чамаца, смрт у хладњачама и 
др.). Међународна заједница предузела је низ мера како би се трговина 
људима и кријумчарење људи спречили, а живот избеглица наставио у 
хуманим условима. 

5.  

7.

6.

8.  

Укупан  
број бодова Оцена

Име и презиме

У савременом добу одиграле су се Трећа и Четврта индустријска револуција. 

Подвуци проналаске који припадају тим револуцијама.
ПАРНА МАШИНА   КОМПЈУТЕР   ЖЕЛЕЗНИЦА
МОБИЛНИ ТЕЛЕФОН  ЕЛ. ЕНЕРГИЈА  СИЈАЛИЦА
РОБОТИ    ИНТЕРНЕТ   ПАРОБРОД

Заокружи слике историјских извора који припадају савременом добу.

4.

5.

ОСНОВИ ПРОУЧАВАЊА  ПРОШЛОСТИ
ИСТОРИЈА 8
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Вулкан знање 
Господара Вучића 245 Б 
11000 Београд

011/74-56-025 

vulkanznanje

@vulkan_znanje

office@vulkanznanje.rs

www.vulkanznanje.rs

И
С

Т Посвећени смо иновативном, 
персонализованом, инклузивном 
образовању и друштвено одговорни  
за стварање боље будућности.

• �Савремени уџбеници – занимљиви 
примери заинтересоваће ученике  
за активно учествовање на часу

• �Корисни наставни материјали – 
унапредите и олакшајте свој посао

• �Препоруке наших корисника – 
сазнајте зашто су задовољни

• �Поуздани партнер – 
испорука свих уџбеника и додатних 
материјала на време

• �Вулкан знање – највећи домаћи 
издавач уџбеника за основну школу

Увек вам стојимо на располагању, за све додатне информације.
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